
 

Protokoll der Pfarreiratssitzung 
am 09.08.2023 im Alten Pastorat 

 
Anwesend:         Elisabeth Beckmann, Petra Greiwe, Lena Handke, Michael Koch, Babu Kollamkudy, 

Clemens Lübbers, Jan-Hendrik Mönch, Karin Pälmke, Brigitte Pasternak, Brigitte Stasch, 
Gerd Wilpert, Verena Witt 

Abwesend:         Julian Breuer, Maria Gawlik, Antony Kottackal, Edith Pufahl, Anne Quas, Johannes 
  Tiedeken, Michael Naber (KV) 
 
Gast: Andreas Müller (Organist; bis zum Ende von TOP 2) 

Beginn: 19.00 Uhr 

Ende: 20.20 Uhr  

Protokoll:           Brigitte Pasternak                 

 

TOP: Inhalte / Stand: to do 

 Der Impuls wurde von Brigitte Stasch vorgetragen. 
Den Impuls für die nächste Sitzung am 29. November 2023 im 
Ludgerus-Haus in Albersloh bereitet Brigitte Pasternak vor. 
 

 
n. Impuls = 
B. Pasternak 

0. Protokoll der Sitzung vom 03.05.23 
Keine Anmerkungen 

 

1. Organist Andreas Müller hier: Vorstellung, Projekte 
 
Andreas Müller stellt sich kurz vor. Er ist am heutigen Tag nun 
genau 101 Tage bei uns in der Pfarrgemeinde tätig.  
Die Stimme, das Singen ist eine elementare Ausdrucksform des 
Menschen und somit auch wichtig für die Kirchenmusik. Mit der 
Musik und mit den Chören in der Kirche haben wir drei große 
Chancen. Zum einen können wir neue Menschen ansprechen 
aktiv mitzumachen, zum weiteren können Menschen wieder zur 
Kirche zurückfinden und zum anderen können die Menschen, die 
aktiv teilnehmen, durch die Musik im Glauben und in der Kirche 
gefestigt werden.  
Am Dienstag, 15. August 2023, starten 2 neue Kinderchor-
Gruppen, zum einen das 1. und 2. Schuljahr und zum anderen das 
3. und 4. Schuljahr. 
Kontakt zu den Kita-Leitungen, zu Frau Hille, der Schulleiterin der 
Grundschule, und zu Tanja Tiedeken, der Schulseelsorgerin der 
Realschule hat Herr Müller bereits Kontakt aufgenommen. 
Er sieht den PR als Multiplikator für Informationen zu den 
Pfarrgemeindemitgliedern. Wenn Ideen zu seinem Arbeitsbereich 
in der Gemeinde in Gesprächen genannt werden, bitte an ihn 
weiterleiten.  

 
 
 
 
 



 

Der Orgelherbst findet in diesem Jahr wieder in der St. Ludgerus-
Kirche in Albersloh statt: 
15. Oktober 2023 Orgelkonzert mit Herrn Torsten Maus, 

Regionalkantor in Recklinghausen, mit einer 
Improvisation zu einem Stummfilm 

29. Oktober 2023 Orgelkonzert mit Andreas Müller  
19. November 2023 Konzert mit Orgel und Percussionist  
Zudem ist Andreas Müller auch der 1. Vorsitzende vom Pueri-
Cantores-Verband, der Kinder- und Jugendmusik im Bistum 
Münster.  
Vom 15. bis 17. September 2023 findet in Münster ein 
bundesweites Jugendchorfestival „Gib Frieden!“ statt, mit 55 
Chören aus 17 Bistümern und insgesamt 1500 Sängerinnen und 
Sängern. Herzliche Einladung dazu. 

  

2. Jubiläum Bischof Martin Happe 27.8.2023 hier: Beteiligung PR  
 
Um 11.00 Uhr ist der Festgottesdienst in der St. Ludgerus-Kirche, 
Bischof Felix predigt und der Kirchenchor St. Martin singt mit 
einer Bläsergruppe und Matthias Sauerland (Klarinette). 
Anschließend findet ein Sektempfang für alle Gemeindemitglieder 
auf dem Kirchplatz statt. 
Bischof Happe möchte dabei Gegenstände aus Mauretanien 
verkaufen, der Erlös ist für eine Tageseinrichtung für Menschen 
mit Behinderungen in Mauretanien bestimmt. Danach gibt es ein 
Mittagessen im Ludgerus-Haus für geladene Gäste mit der 
Bewirtung von Herrn Schmitz und seinem Team, bisher haben 
sich 54 Personen angemeldet, mit anschließendem Kaffee und 
Kuchen. Ein Geschenk wurde organisiert. 
Die Bewirtung beim Sektempfang auf dem Kirchplatz übernimmt 
der PR. Zusätzlich zu den Mitgliedern des SA Feste übernehmen 
Brigitte Stasch, Elisabeth Beckmann, Verena Witt und Michael 
Koch diese Aufgabe.  
 

 

3. Pfarrfest 3.9.2023 hier: Beteiligung PR 
 
Stand der Kirchengemeinde vor dem Ludgerus-Haus mit 
Informationen zur Renovierung der St. Martin-Kirche, dem 
Verkauf von Martinus-Tropfen und weiteren verschiedenen 
Artikeln. 
Eine Helferliste wird Petra Greiwe erstellen und verschicken. 
Um 9.30 Uhr findet der Gottesdienst auf der Wiemhofe statt, mit 
der musikalischen Gestaltung der Gruppe Saitenwind.  
Die Caritas organisiert den Trödelstand. Gut erhaltener Trödel 
kann in der Woche vor dem Pfarrfest am Dienstag von 9.00 bis 

 



 

12.00 Uhr und am Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr im 
Ludgerus-Haus abgegeben werden. 
Wer noch einen Kuchen backen möchte, kann sich gerne in den 
Pfarrbüros melden. 
Um 11.15 Uhr und um 16.30 Uhr findet ein offenes Singen der 
beiden Kirchenchöre statt. 
Das KBO macht nach dem Gottesdienst ein Platzkonzert. 
 

4. Innenrenovierung Pfarrkirche St. Martin 
 
Zurzeit arbeitet die Firma Perrone in der Kirche. Die Altarinsel ist 
mit den Steinarbeiten fertig gestellt worden und in den 
Seitenkapellen werden nun die Böden verlegt. Ende August wird 
das Gerüst aufgestellt, danach finden die Maler- und 
Elektroarbeiten statt.  
Es geht Schritt für Schritt weiter.  
Anfang September wird die Kirche noch einmal für die 
Öffentlichkeit geöffnet. 
Bald wird wieder ein WN-Artikel zum dann aktuellen Stand der 
Baumaßnahmen erscheinen. 
Beide Gottesdienste zur Firmung finden im November in der St. 
Ludgerus-Kirche statt.  
 
 

 

5. Berichte aus den Sachausschüssen und Arbeitskreisen 
 
Sachausschuss Zukunft: 
Arbeitskreis „Kirche neu denken“ 

• Es gibt eine Anregung von den Firmfahrten, eine Fahrt an 
einen anderen Ort für Jugendliche und junge Erwachsene 
zwischen 16 und 25 Jahren anzubieten. 
→ Planung: Cl. Lübbers und M. Koch  

 
Arbeitskreis „Kirche in der Stadt“ 

• Mitwirkung bei der Neugestaltung eines Gedenkortes für 
Gefallene der Kriege der Vergangenheit und der 
Gegenwart 

• Mitgestaltung des Volkstrauertages in Sendenhorst 

• Die Anfrage der Bürgermeisterin, Katrin Reuscher, u.a. in 
der St. Martin-Kirche auch den Vocal Champs stattfinden 
zu lassen, wurde von Seiten der Gemeinde abgelehnt. 

 
Arbeitskreis „Zukunft einkaufen“ 

• Viele Nistkästen wurden gebaut und aufgehangen und 
Blumenwiesen angelegt. Es gibt einen Stand auf dem 
Pfarrfest. 

 

 

 



 

• Im Jahr 2024 wird es wieder eine 72-Stunden-Aktion 
geben. 

 
Sachausschuss Liturgie: 
Arbeitskreis „Glauben im Alltag“ 
Am 23. August findet die Stunde des Fahr-RADs statt, Treffpunkt 
ist um 19.00 Uhr mit dem Fahrrad am Lambertiplatz in 
Sendenhorst. 
Beim Pfarrfest wird das Thema „Heilige“ vorgestellt. 
 
Sachausschuss Caritas: 
Arbeitskreis „Caritas LU“  
Das nächste Treffen ist am 26. September 2023. 
 

6. Verschiedenes 

6.1 Veranstaltungen 2. Halbjahr  

• Der Alpha-Kurs auf der Ebene des neuen pastoralen 
Raumes hat 25 Anmeldungen. 

• Jubiläum Bischof Happe – siehe TOP 2 

• Pfarrfest – siehe TOP 3 

• 20.8. – Harkemai-Fest  
des Landwirtschaftlichen Ortsvereins Sendenhorst, der 
Landfrauen Sendenhorst und der KLJB Sendenhorst beim 
Kleingarten „Zur Rose“ mit einem Gottesdienst um 11.00 
Uhr und anschließendem gemütlichen Beisammensein 

• 20.8. - 17.00 Uhr ökumenische Wortgottesfeier auf Bonses 
Walland 

• Vom 10. bis 29. September gibt es eine Kunstausstellung 
„Der Blick nach oben?“ in der St. Ludgerus-Kirche in 
Albersloh. 

• 11.9. - 19.00 Uhr Pfarrkonvent in der Aula der Realschule 

• Vom 2.12.2023 bis zum 7.1.2024 wird es einen 
Krippenweg im Schützen- und Bürgerwald geben. Dafür 
gibt es eine Projektgruppe unter dem Dach der 
Naturfördergesellschaft. Auch unsere katholische 
Kirchengemeinde unterstützt dieses Projekt. Alle sind 
eingeladen diesen Sendenhorster Krippenweg 
mitzugestalten. Aufgerufen sind Vereine, Kitas, Schulen, 
Nachbarschafts- und Freundeskreise, aber auch einzelne 
Bürgerinnen und Bürger, der Anmeldschluss ist der 20. 
Oktober. 

 
 
 
 
 

 



 

6.2 Termin Kirchenvorstands-Wahlen 
 
Der Termin wird in den Herbst 2025 verschoben. Daher fallen die 
KV- und die PR-Wahl wieder zusammen. Es besteht die 
Möglichkeit für die Pfarreien beide Gremien zusammenzulegen.  
 
 
6.3 Gemeindewallfahrt 2024 Altötting 
 
Vom 11. bis 16. Juli 2024 findet eine Gemeindefahrt zum 
Marienwallfahrtsort Altötting in Bayern statt. Auf der Hinfahrt 
findet ein Zwischenstopp in Bamberg und auf der Rückfahrt in 
Würzburg statt. Von Altötting aus werden Salzburg, Regensburg 
und Marktl am Inn besucht. Genauere Informationen gibt es im 
September und die Anmeldung ist im Oktober in den Pfarrbüros 
möglich. 
 
6.4 Personalien 
 
Pfarrer Wilhelm Buddenkotte, der zur Zeit als Pastor in der Pfarrei 
St. Agatha Mettingen seinen priesterlichen Dienst ausübt, wird im 
November nach Sendenhorst ziehen, um ab dem 1. Advent als 
emeritierter Priester (Pfr. em.) nach seinen Möglichkeiten im 
Seelsorgeteam mitzuwirken.  
Zudem wird Pfarrer Jürgen Heukamp, bis Ende dieses Jahres noch 
Pfarrer der Kirchengemeinde St. Dionysius Recke, ab Februar 
2024 das Seelsorgeteam ebenfalls als emeritierter Priester 
verstärken. 

 
 

 Mit einem gemeinsamen Vater unser wird die Sitzung beendet.  

 
 
Protokoll: Brigitte Pasternak 

16. September 2023      
                                                                                     Vorsitzende Pfarreirat 
 


